
ATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO INSTITUTOATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO INSTITUTO
FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SULFEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SUL

Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às oito horas e treze minutos, foi
realizada, no Auditório da Agência de Educação Digital e a Distância - Agead/UFMS; situado na R. Ufms, 2-114 -
Vila Olinda, nesta capital, a Décima Nona Reunião OrdináriaDécima Nona Reunião Ordinária  do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão
(Coepe) do InsBtuto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul (IFMS), presidida pela
Pró-Reitora de Ensino (Proen), Cláudia Santos Fernandes, que informou que a reunião Bnha previsão de
duração de três horas e meia, com prorrogação única de trinta minutos, e foi transmiBda ao vivo pelo canal
oficial do insBtuto no YouTube, e foi encaminhado e-mail para toda a comunidade interna do IFMS através do
link (https://www.youtube.com/watch?v=JvijddiNtvw&ab_channel=IFMS) . Conselheiros parBcipantes:Conselheiros parBcipantes: Felipe
Fernandes de Oliveira, Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação (Propi); Danilo Ribeiro de Sá Teles,
Pró-Reitor de Extensão (Proex); Fernando Silveira Alves, Pró-Reitor de Desenvolvimento InsBtucional (Prodi);
Márcio José Rodrigues Amorim, Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a
Distância (CREaD); Ana Lúcia Cabral, Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Aquidauana (Diren-
AQ); Renilce Miranda Cebalho Barbosa, Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Corumbá (Diren-
CB); Elton da Silva Paiva Valiente, Diretor de Ensino do Campus Campo Grande; Gleison Nunes Jardim, Diretor
de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Coxim (Diren-CX); Nátalli Macedo Rodrigues Falleiros, Diretora de
Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Dourados (Diren-DR); Antônio de Freitas Neto, Diretor de Ensino,
Pesquisa e Extensão do Campus Jardim (Diren-JD); Wagner Antoniassi, Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão
d o Campus Naviraí (Diren-NV); Denis SanBago da Costa, Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus
Nova Andradina (Diren-NA); Ligia Maria Maraschi da Silva PileU, Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do
Campus Ponta Porã (Diren-PP); Douglas Francisquini Toledo, Diretor de Pesquisa e Extensão do Campus Três
Lagoas (Diren-TL); Marilyn Aparecida Errobidart de Matos, Diretora de Pesquisa, Extensão e Relações
Institucionais do Campus Campo Grande (Direr-CG); Ana Carla Sena do Carmo de Hungria, Diretora de Educação
Básica (Direb); Rodrigo Andrade Cardoso, Diretor de Graduação (Digra); Juliana Danielly de Rezende Miguel,
Diretora de Assistência EstudanBl (Dirae); Felipe Gustavo Braiani Santos, Diretor de Gestão Acadêmica (Dirga);
Thiago Pedreira Romeiro, subsBtuindo a Diretora de Extensão (Direx); Antônio Eládio Victória Neves, Diretor de
Relações InsBtucionais (Direl); Roselene Ferreira Oliveira, Diretora de Pesquisa (Dirpe); Ivilaine Pereira
Delguingaro, Diretora de Empreendedorismo e Inovação (Direi); Júlio César Marques Magalhães, Docente da
área de Ciências da Natureza e suas Tecnologias; Flávia Gonçalves Fernandes, Docente do Eixo Tecnológico
Informação e Comunicação; Jozil dos Santos, Docente da área de Linguagens, Códigos e suas Tecnologias;
Jeferson de Arruda, Docente da área de MatemáBca e suas Tecnologias; Lairy Silva CouBnho, Docente do Eixo
Tecnológico Produção AlimenWcia; Tiago Machado Faria de Souza, Docente do Eixo Tecnológico Infraestrutura;
Willerson Lucas de Campos Silva, Docente do Eixo Tecnológico Gestão e Negócios; Daniel Colman Sanabria,
Técnico-AdministraBvo em Educação, nível “C” ou “D”; Francisco Roberto da Silva de Carvalho, Técnico-
administraBvo nível E (Pedagogo ou Técnico em Assuntos Educacionais); e Marcos Rubens Alves da Silva,
Técnico-administraBvo nível superior, exceto Pedagogos e Técnicos em Assuntos Educacionais. I - Abertura:I - Abertura: A
Presidente verificou o quórum regimental para início da reunião, tendo sido computada a presença de vinte evinte e
oito conselheirosoito conselheiros (no momento da abertura da reunião), o que permiBu a instalação dos trabalhos. II -II -
Expediente. 1. JusBficaBvas de ausências:Expediente. 1. JusBficaBvas de ausências: Marcus Felipe Calori JorgeZo e Eduardo Rodrigues Vieira, ambos por
impossibilidade de parBcipação presencial; Laura Raquel Belmonte Quirino, devido a demandas do estágio
concomitantes com a reunião; e Geovano Moreira Chaves e Rozana Carvalho Pereira, ambos devido a
aBvidades docentes no campus. 2. Aprovação das atas das reuniões anteriores:2. Aprovação das atas das reuniões anteriores:  Em apreciação a ata da 19ª
Reunião Extraordinária, que foi encaminhada por e-mail, para apreciação prévia dos conselheiros eleitos do
mandato anterior. Não houve manifestações. Ata aprovadaAta aprovada. 3. Informes da Presidência:3. Informes da Presidência: A Presidente deu boas-
vindas aos novos conselheiros; iniciou os informes com a apresentação de slides sobre a QuanBdade de
Estudantes do IFMS; DemonstraBvo de distribuição por modalidade, entre cursos livres e cursos presenciais;
Bacharelado, Especialização, FIC, Integrado, Licenciatura, Mestrado, ProEja, Subsequente e Tecnologia. Perfil do
Estudante do IFMS com dados sobre a faixa etária, a renda familiar; se possui computador/notebook e internet
em casa, entre outros dados importantes. Foi apresentado o Relatório de atuação do Coepe - mandato 2020-
2021 contendo os trabalhos realizados pela composição anterior; a Presidente falou sobre a composição de uma
comissão para revisão de algumas diretrizes e de itens do Regimento do Coepe e apresentou e as ABvidades
Planejadas para o Coepe-2022: Resultado Comissão de revisão das Diretrizes; Revisão do Regimento Interno do
Coepe; InsBtuição da Comissão no âmbito do Coepe para a revisão do Regimento Interno; Aprovação do
Calendário de reuniões ordinárias 2023 e demais processos tramitados pelo conselho. Foi apresentada a
distribuição das câmaras permanentes - Coepe 2022-2023 e a Presidente a colocou em apreciação, não houve
manifestação e a distribuição foi aprovada. Foi apresentada lista com os eventos e lives exitosos da Proen;
Apresentação de resultados de Projetos de Ensino: dos 154 projetos de ensino submeBdos em 2021, 32 foram



  

com fomento e 122 de fluxo conWnuo. Foram apresentadas algumas ações para 2022/Direb: Grupo de Trabalho
para reestruturação dos PPCs dos cursos Proeja; Atualização e simplificação dos textos dos editais; Retorno do
Processo SeleBvo Integrado 2023 através de Exame de Seleção; Atualização do ROD e Diretrizes dos cursos
Técnicos e FIC, segundo os pressupostos da Rede Federal; Agenda de reuniões com as coordenações dos cursos
Técnicos Integrado, Técnico Integrado Proeja, Técnico Subsequente, FIC e FIC/CENID. Foram apresentadas as
aBvidades da Proen por Diretoria - DIGRA: Reconhecimento/Renovação de Reconhecimento de cursos;
Reestruturação dos PPCs. DIRGA: Sistema de Matrícula On-line implantado em 2020; Sistema de Rematrícula
On-line; Emissão de cerBficados FIC On-line implantado em 2021; Diplomas Digitais implementado no final de
dezembro de 2021, com previsão de primeiras emissões no primeiro semestre de 2022; Integração Pergamum -
Siga: integração entre os sistemas para alimentação de informações no Pergamum com informações do sistema
acadêmico; Adequação conWnua do Sistema de Matrícula. DIRAE: Biblioteconomia 2021 - Coordenação de
Gestão de Bibliotecas; Capacitação de servidores do setor (Sinaes, Pergamum, Dspace); Regulamento da
Biblioteca; PolíBca de Desenvolvimento de Coleções; Catalogação Bibliográfica; Manual de Normalização de
Trabalhos Acadêmicos; Regulamento do Repositório InsBtucional; Reuniões mensais com servidores das
bibliotecas.  Biblioteconomia 2022 - Implantação do Dspace; Renovação de contratos (Pearson, Target, BV);
Instruções NormaBvas: Seleção de materiais bibliográficos e desenvolvimento de coleções no IFMS; Solicitação
da Ficha Catalográfica e depósito de TCC no Repositório IFMS; Dispõe sobre o cadastro de perfis e
gerenciamento do Sistema Pergamum; e Dispõe sobre o cadastro, nas coleções virtuais, Biblioteca virtual e
Sistema de Norma Técnicas. Reuniões mensais com servidores das bibliotecas. Nutrição - 2021: Editais - Kit
Alimentação Escolar - Técnico e Proeja; Editais - Kit Alimentação Escolar - Graduação; Projeto CanBna Saudável
IFMS; Alimentação Escolar 2022 - Vídeo Educação Nutricional - CREaD; Nutrição - 2022: Pesquisa - Insegurança
Alimentar no IFMS; Auditoria Alimentação Escolar; Vídeo Educação Nutricional - Cread; Estudo Técnico
Preliminar Alimentação Escolar; Visitas Técnicas - Nutricionista sob demanda. Foi apresentado relatório do
PNAE com a Execução Orçamento Alimentação Escolar - 2021/2022.  Serviço Social - Editais 2021: Auxílio
Permanência; Acesso Digital; Auxílio eventual; Edital Conectados e Reuniões mensais com servidores das
bibliotecas. Serviço Social - Editais 2022: Auxílio Permanência; Apoio à publicação Edital Moradia EstudanBl;
Apoio à tramitação Edital Casa do Estudante Universitário; Encontro da Assistência EstudanBl; Instrução
NormaBva que dispõe sobre os procedimentos para definição do Orçamento da Assistência EstudanBl. Foram
apresentados os Orçamentos da Assistência EstudanBl 2021 - 2022. Comissão de Permanência e Êxito 2021:
Perfil do Estudante 2020; Apresentação, por campi, dos Planos de Ação dos campi; Elaboração dos Relatórios de
Ação pelos campi; SistemaBzação das Ações de Permanência e Êxito - Reitoria. Também aconteceu o Ciclo de
Palestras para Pedagogos e TAEs do IFMS: A Base Nacional Comum Curricular e o InsBtuto Federal de Educação,
Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul (IFMS) - Formação para Pedagogos e TAE do IFMS. Por fim, a
Presidente apresentou o Calendário de reuniões ordinárias 2022. III - Ordem do dia: 1. III - Ordem do dia: 1. A Presidente procedeu
com a homologação de resoluções ahomologação de resoluções ad referendumd referendum: Item 1.1: Item 1.1 Processo nº 23347.010071.2021-38 - Resolução
Coepe nº 35, de 30 de novembro de 2021, que manifestou-se, ad referendum, favorável acerca do projeto de
extensão "Qualifica Mais Progredir", do InsBtuto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do
Sul. Item 1.2 Item 1.2 Processo nº 23347.010038.2021-16 - Resolução Coepe nº 36, de 30 de novembro de 2021, que
manifestou-se, ad referendum, favorável acerca do projeto de extensão "Implantação de laboratório de
desenvolvimento de Jogos Digitais - Gamelab IFMS - Campus Dourados", do InsBtuto Federal de Educação,
Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul. Item 1.3Item 1.3 Processo nº Processo 23347.010118.2021-63 - Resolução
Coepe nº 37, de 30 de novembro de 2021, que manifestou-se, ad referendum, favorável acerca do projeto de
extensão "Programa Energif Campus Três Lagoas", do InsBtuto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de
Mato Grosso do Sul. Item 1.4Item 1.4 Processo nº 23347.010117.2021-19 - Resolução Coepe nº 38, de 30 de novembro
de 2021, que manifestou-se, ad referendum, favorável acerca do projeto de extensão "Programa Energif
Campus Campo Grande", do InsBtuto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul.
Apresentação de jusBficaBvas dos itens 1.1 a 1.4:Apresentação de jusBficaBvas dos itens 1.1 a 1.4:  Com a palavra, o conselheiro Danilo Ribeiro de Sá Teles
explicou a respeito dos projetos que foram apreciados na segunda reunião extraordinária da Câmara
Permanente de Extensão, realizada em vinte e nove de novembro de dois mil e vinte e um, com base nos
documentos Parecer Qualifica Mais Progredir; Parecer Gamelab IFMS; Parecer Energif Câmpus Três Lagoas ; e
Parecer Energif Campus Campo Grande . A Presidente abriu para manifestações do pleno. Não houve
manifestações, as resoluções foram aprovadas. A Presidente passou à apresentação, discussão e votação doapresentação, discussão e votação do
item item 2.1 Processo nº 2.1 Processo nº 23347.004122.2021-9223347.004122.2021-92 - Reestruturação do Regulamento da Moradia EstudanBl -  - Reestruturação do Regulamento da Moradia EstudanBl - CampusCampus
Nova Andradina - MS. Nova Andradina - MS. Relatoria: Ligia Maria Maraschi da Silva PileU. Relatoria: Ligia Maria Maraschi da Silva PileU. Com a palavra, a Relatora procedeu com a
exposição do Parecer 1/2022 - PP-DIREN/PP-DIRGE/PP-IFMS/IFMS  contendo o histórico com as peças que
compõem o processo, a análise e como sugestões de alterações propôs: 1) Alterar, a pedido do presidente da
Comissão para Reestruturação do Regulamento da Moradia EstudanBl, a redação do ArBgo 7º, assumindo a
nova redação que segue: Nova redação:  Art 7º Desde que haja disponibilidade de vagas e de transporte
escolar, poderá ser ofertada a Moradia EstudanBl Provisória àqueles estudantes que tenham parBcipado do
processo seleBvo para ingresso na Moradia EstudanBl e que não foram convocados para ocupar uma das vagas.
O benegcio consiste na concessão ao estudante, somente da estrutura gsica da moradia, sendo as despesas
com alimentação e outras que vierem surgir, totalmente de responsabilidade do(a) estudante e/ou
responsável. Por fim, a Relatora manifestou-se favoravelmente à aprovação da Reestruturação do Regulamento
da Moradia EstudanBl, do Campus Nova Andradina - MS. A Presidente agradeceu à Relatora e abriu para
manifestações do pleno. Não havendo manifestações, a Presidente procedeu com a votação do processo, tendo



  

 

s ido aprovadoaprovado com trinta e um votos favoráveistrinta e um votos favoráveis . Item 2.2 Processo nº 2.2 Processo nº 23347.007661.2021-8323347.007661.2021-83 -  - ProjetoProjeto
Pedagógico do Curso de Formação Inicial e ConBnuada em Microempreendedor Individual (MEI) – Pedagógico do Curso de Formação Inicial e ConBnuada em Microempreendedor Individual (MEI) – CampusCampus
Campo Grande. Relatoria: Ivilaine Pereira Delguingaro. Campo Grande. Relatoria: Ivilaine Pereira Delguingaro. Com a palavra, a Relatora procedeu com a exposição do
Parecer 1/2022 - DIREI/DIREP/PROPI/RT/IFMS contendo o histórico com as peças que compõem o processo, a
análise e como sugestões de alterações propôs: 1) Atualização do Sumário do PPC (Pg 5), visto que não há
discriminação dos assuntos listados com suas respecBvas páginas; 2) No que se refere aos requisitos para a
oferta dos cursos, consta nas orientações para adesão à linha de fomento Qualifica Mais Progredir (SEI nº
2818278) que: o público-alvo são os beneficiários do Programa Auxílio Brasil que tenham 18 anos, ou mais de
idade, e ensino fundamental completo, ou seja, devem ser pré-matriculados e matriculados somente
interessados que atendam a esse perfil. Neste sentido, o PPC carece de adequação na Identificação do curso (Pg
6): de Ensino Fundamental I (1° ao 5°) - Completo e beneficiário do programa Auxílio Brasil para Ensino
Fundamental Completo e público-alvo: de Beneficiários do Programa Auxílio Brasil e/ou cadastrados no Número
de IdenBficação Social (NIS) para Beneficiários do Programa Auxílio Brasil)  a fim de atender aos pré-requisitos
do programa; 3) Padronização da palavra Campus em formatação itálico em todo o texto; 4) Formatação
jusBficada em todo o texto, a exemplo do capítulo 4 - ObjeBvos e ementas; 5) ReBrada do marcador não
numérico do capítulo 5 - Perfil profissional; 6) Item 6.2 - Matriz Curricular (Pg 12): Excluir a duplicidade de
informação relaBva à Carga Horária Total e indicar  o Código das Unidades Curriculares; 7) Incluir a temáBca dos
17 ObjeBvos de Desenvolvimento Sustentável  na ementa da disciplina "Empreendedorismo e Modelagem de
Negócios" como forma de favorecer o processo criaBvo de soluções socioambientais viáveis. Os ObjeBvos de
Desenvolvimento Sustentável são um apelo global à ação para acabar com a pobreza, proteger o meio
ambiente e o clima e garanBr que as pessoas, em todos os lugares, possam desfrutar de paz e de prosperidade.
Estes são os objeBvos para os quais as Nações Unidas estão contribuindo a fim de que possamos aBngir a
Agenda 2030 no Brasil. Por fim, a Relatora manifestou-se favoravelmentefavoravelmente à aprovação do Projeto Pedagógico do
Curso de Formação Inicial e ConBnuada em Microempreendedor Individual (MEI) – Campus Campo Grande,
desde que atendidas e/ou justificadas as sugestões de alteração propostas.  A Presidente agradeceu à Relatora e
abriu para manifestações do pleno. Com a palavra, o conselheiro Danilo informou que o projeto está
concentrado em Campo Grande por imposição da própria Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica
(Setec), que esse curso veio com algumas condições como o valor da hora/aula, onde ele deve ser aplicado, e
agradeceu ao Campus Campo Grande por executar esse projeto. Não havendo mais manifestações, a
Presidente procedeu com a votação do processo, tendo sido aprovadoaprovado com trinta e três votos favoráveistrinta e três votos favoráveis . Item
2.3 Processo nº 2.3 Processo nº 23347.011633.2021-6123347.011633.2021-61 - Projeto Pedagógico do Curso de Formação Inicial e ConBnuada (FIC) - Projeto Pedagógico do Curso de Formação Inicial e ConBnuada (FIC)
em Eletricista de Sistemas de Energias Renováveis - em Eletricista de Sistemas de Energias Renováveis - CampusCampus Campo Grande Campo Grande.. Relatoria: Gleison Nunes Jardim. Relatoria: Gleison Nunes Jardim.
Com a palavra, o Relator apresentou, inicialmente o Parecer 1/2022 - CX-DIREN/CX-DIRGE/CX-IFMS/IFMS  e,
após a análise e apreciação dos membros do COEPE, o relator apresentou o Parecer 2/2022 - CX-DIREN/CX-
DIRGE/CX-IFMS/IFMS contendo o histórico com as peças que compõem o processo, a análise e propôs as
seguintes sugestões de alteração: a) Na pág. 07 há um trecho sem senBdo no terceiro parágrafo, já solicitado
correção pela Direb e não corrigido na úlBma versão; b) Apesar de ser texto sequencial (e proposto na diretriz),
sugere-se na redação do quarto parágrafo da pág. 07 indicando a data(ano) do acontecimento e não colocar
"no ano seguinte"; c) Corrigir redação na Pág. 08 unindo o segundo e terceiro parágrafo, reBrando a repeBção
inicial dos dois parágrafos; d) Na pág. 09 o texto do segundo parágrafo está confuso, sugere-se iniciar com a
problemáBca ou arrumando a problemáBca na sequência correta do texto sobre os combusWveis fósseis
apresentados - Sugestão "As fontes de energia existentes hoje na matriz energéBca, como carvão, petróleo e
seus derivados, além de serem finitas, são prejudiciais ao ser humano e ao meio ambiente" - restante do texto,
flui normalmente; e) Arrumar item 5 do PPC, de acordo com a recomendação da Direb; f) Arrumar carga horária
que está indicando 201h, quando no catálogo está 200h; g) Nas pág. 22 e 23 existe vínculo direto entre os
docentes e as disciplinas, firmadas no PPC, seria interessante desvincular, uma vez que docentes podem
remover, redistribuir ou até mesmo outros desejarem trabalhar no curso com determinada disciplina; h)
Solicitado à Comissão ou direção do Campus Campo Grande, devolução do processo anterior
nº 23347.005769.2019-17 com esclarecimentos e/ou jusBficaBva para que ocorra pelo COEPE a finalização do
trâmite, visto que o processo citado encontra-se em aberto. Por fim, o Relator manifestou-se favorável favorável à
aprovação do Projeto Pedagógico de Curso de Formação Inicial e ConBnuada em Eletricista de Sistemas de
Energias Renováveis do Campus Campo Grande, desde que as sugestões de alteração sejam realizadas. A
Presidente agradeceu ao trabalho do Relator e abriu para manifestações do pleno. Wagner e Ana Carla
mencionaram a carga horária disposta no catálogo de cursos, que foi acatada no parecer do relator. Não
havendo mais manifestações, a Presidente procedeu com a votação do parecer do Relator, tendo sido aprovadoaprovado
com trinta e três votos favoráveistrinta e três votos favoráveis . IIV - Comunicação dos Conselheiros:V - Comunicação dos Conselheiros:  Com a palavra, o Conselheiro Felipe
Fernandes apresentou duas instruções normaBvas da pasta da pós-graduação: uma para políBcas de ações
afirmaBvas para pretos, pardos, indígenas e pessoas com deficiência para a pós-graduação, complementando o
regulamento desenvolvido pela Proex e outra para atualização de procedimentos de autorização para criação
de cursos novos de lato sensu, com o intuito de criar um fluxo e um roteiro para que as equipes proponentes
dos campi possam executar a proposição de novos cursos de especialização, incluindo a previsão de cursos
mulBcampi e a realização de cursos em ensino a distância. Foi feita a revisão do regulamento de organização
didáBco-pedagógica dos cursos lato sensu que estão aguardando a análise jurídica e revisão textual. A Diretoria
de Empreendedorismo e Inovação está revisando a políBca de inovação, a construção do regimento interno das
incubadoras, com previsão de entrega para os colegiados até o final deste ano; a Direção de Pesquisa está
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